

## «Позор!» Как выносили приговор обвиняемым в «захвате» аэропорта во время Январских событий

Пятерых обвиняемых по делу о «захвате» алматинского аэропорта в ходе Январских событий приговорили к тюремным срокам — от четырёх до восьми лет лишения свободы. Подсудимые заявили о несогласии с приговором. Их сторонники выразили возмущение судебным решением.

Слёзы родственников подсудимых, эмоциональное возмущение их сторонников, возгласы «Позор!» Так в Алматы завершился один из самых резонансных процессов по следам Кровавого января. 11 июля в специализированном межрайонном суде по уголовным делам вынесли приговор пятерым обвиняемым в «захвате» аэропорта в смутные дни января прошлого года.

38-летняя Айгерим Тлеужан, профессиональная переводчица и журналистка, участница протестных акций, приговорена к четырём годам лишения свободы. Суд назвал её виновной по обвинению в «организации беспорядков» в аэропорту.

Школьный учитель Калас Нурпеисов, тоже известный гражданской активностью, и ещё трое алматинцев — Нурлан Далибаев, Ермухамет Шилибаев, Жан-Айдар Карменов — получили по восемь лет. Их обвинили в «организации беспорядков», «нападении на здания», «угоне автомобиля» и «грабеже».

Зачитав резолютивную часть приговора, судья Мартпек Какимжанов покинул зал под возмущённые возгласы сторонников подсудимых, которых блокировали военные в камуфляжной форме, не позволяя выйти за пределы оцепления.

— В связи с тем, что присутствующие граждане не дают возможность разъяснить суду суть приговора, на этом оглашение приговора закончено. Все свободны. До свидания! — сказал судья.

Все подсудимые отвергли предъявленные обвинения. Они признают, что были вечером 5 января в аэропорту, но говорят, что не захватывали терминал или другие объекты, а отправились в порт, услышав о вводе иностранных войск (президент Касым-Жомарт Токаев обратился за военной помощью к Организации Договора о коллективной безопасности, в которой доминирует Россия, и ОДКБ направила ограниченный контингент в Казахстан), пробыли там около получаса и покинули объект, не участвуя в погромах.

— Никакого «нового» Казахстана нет. То, что они делают, это несправедливо! Сколько бы мне ни дали — четыре года или больше, — я голову не склоню, колени не преклоню! Борьба продолжится. В первую очередь здесь должны судить Токаева, заявившего о 20 тысячах террористах, и [генпрокурора Берика] Асыллова, распространивших ложные сведения, — заявила Айгерим Тлеужан после оглашения приговора.

После Январских событий Токаев [заявил](#) в телевизионном интервью государственному каналу, что алматинский аэропорт атаковали бандиты и террористы, которые парализовали работу, чтобы провести в город «прилетевших под видом гастарбайтеров боевиков из центральноазиатского города». Акимат Алматы сообщал, что «высокая организованность бандитов свидетельствует об их серьёзной подготовке за рубежом».

Но доказательств, подтверждающих участие боевиков, в том числе иностранных, в событиях 5 января в аэропорту и в целом в городе, Астана не привела.

Через год после кровопролитных событий — массовые антиправительственные протесты в Алматы и других городах, вызванные скачком цен на газ, перетекли в беспорядки, Токаев отдал приказ стрелять на поражение, погибли не менее 238 человек — генеральный прокурор Берик Асыллов, выступая в парламенте, сказал, что в атаке на аэропорт участвовали «религиозные экстремисты» Тлеужан и Нурпеисов. Адвокаты Тлеужан и Нурпеисова заявили, что генпрокурор нарушил презумпцию невиновности и безосновательно назвал активистов «экстремистами».

После оглашения приговора на руках Тлеужан, которая находилась под домашним арестом, защелкнули наручники. Тлеужан попрощалась с пожилой матерью и поблагодарила тех, кто пришёл её поддержать. Активистку взяли под стражу.

Четверо мужчин-подсудимых с прошлого года находятся за решёткой. Их после суда увезли в следственный изолятор на окраине Алматы.

Родственники и сторонники осуждённых вслед за оглашением приговора ещё некоторое время оставались в зале и высказывали возмущение. Приставы и военные вывели их вместе с журналистами из зала суда. Сестра Каласа Нурпеисова потеряла сознание, находящиеся в здании медики оказали ей первую помощь.

Десятки сторонников подсудимых после завершения процесса стояли на улице перед зданием суда. За ними наблюдали полицейские. Рядом были припаркованы автозаки. Через час люди стали расходиться. Суд по этому делу продолжался четыре месяца. Это один из самых резонансных процессов по Январским событиям, которые, по мнению правозащитных организаций, не были тщательно и всесторонне расследованы. Призывы казахстанских и зарубежных правозащитных групп провести расследование с участием международных экспертов Астана отклонила.





Meyirim Bakhytzhan (RFE/RL)



Meyirim Bakhytzhan (RFE/RL)





Радио Азаттык

<https://rus.azattyq.org/a/pozor-kak-vynosili-prigovor-obvinyaemym-v-zahvate-aerporta-vo-vremya-yanvarskih-sobyty/32498793.html>